

位于加勒比海的波多黎各11日就与美国之间的地位关系举行第五次全民公决,97%的投票者支持波多黎各成为美国第51个州。但由于这次公决此前未被美国联邦政府批准,且投票率仅两成多,其结果的合法性受到质疑。美联社说,美国国会很可能不会承认公决结果。

投票率仅为23%

波多黎各原是西班牙殖民地。1898年美国与西班牙战争结束后,波多黎各被割让给美国。1917年,波多黎各人被赋予美国公民权。1952年,美国国会通过法律给予波多黎各美国联邦领地位,波多黎各享有内部自治权,自行选举总督和立法机构。

但是,波多黎各人只能参加美国总统选举的政党初选,不能参加普选;波多黎各人不用缴纳美国联邦所得税,但是相比美国诸州,波多黎各所获联邦拨款更少。

11日的全民公决,是上世纪60年代以来,波多黎各举行的第5次与美国地位关系公决。前三次公决中,成为美国第51个州的方案都被否决。2012年第四次公决中,投票选民中超过半数赞成该选项,但三分之二以上选民未作决定,因而这一结果的合法性受到质疑。

11日的公决遭到反对党的抵制,投票率仅为23%,创历史新低。投票选民中,97%支持波多黎各成为美国第51个州,6800人认为应维持现状,另有近7800人投给第三个选项——与美国实行自由联系下的内部自治或独立。

因破产而“求包养”?

波多黎各面积近9000平方公里,人口约350万,选民人数220万。波多黎各最近10年经济情况恶化,很多人将此归咎于美国政府2006年取消当地的税收减免政策,导致大批美国公司及资本撤离该岛。此外,当地政府常年靠大举发债来弥补财政缺口和提振经济,债务负担超过700亿美元。目前波多黎各物价、失业率高企,近50万波多黎各人离开家乡,前往美国各州谋生。

今年5月,波多黎各总督里卡多·罗塞略向美国联邦监督委员会提出对其债务进行重组并提出破产保护的请求。

罗塞略力主波多黎各变身为美国的州。11日晚他对上千名支持者讲话,说将尽快成立委员会,以选出2名“联邦参议员”和5名“联邦众议员”,并将要求美国国会批准波多黎各成为州的要求。

“我们作为殖民地的历史

有500年,拥有美国公民身份的历史100年,但我们一直是二等公民,”罗塞略说,“美国应遵从我们的人民的意愿!”

他还有一份声明中说:“如果华盛顿一方面要求世界其他地方实现民主,另一方面不回应发生在美国领土波多黎各的要求自决的合法声音,那么将极度自相矛盾。”

一些当地人认为,成为美国的一个州,能获得更多联邦资金支持,帮助波多黎各经济摆脱危机、获得发展。

但反对党并不这么认为。公决期间,反对党组织约500人走上首府圣胡安街头举行抵制活动。他们挥舞波多黎各旗帜,点燃星条旗,高声呼喊要求独立的口号。

路透社援引当地政府发言人的话报道,这次公决的宣传和投票过程共耗资约800万美元。

要看美国国会脸色

波多黎各当局能否如愿,取决于美国国会。美联社分析,对美国联邦政府来说,波多黎各的政治地位不是需要优先考虑的问题。而由于波多黎各更亲民主党,眼下由共和党把持的美国国会很可能不会承认公决结果,不会将波多黎各“扶正”。

美国政府4月拒绝批准本次公决计划,理由之一是波多黎各当局当时的公决方案中没有提供“维持现状”的选项。美联社援引美国司法部一名发言人的话报道,司法部尚未审议波多黎各方面提交的新方案,要求对方推迟公决,但遭到波多黎各的拒绝。

美国纽约亨特学院波多黎各研究中心副研究员卡洛斯·瓦加斯说,参与投票的选民太少,甚至不及上一次公决,这可能导致公决跟5年前一样,没有说服力,欠缺合法性。

分析人士指出,美国政府完全掌控了波多黎各的外交、国防事务,同时不用向波多黎各拨付大量联邦资金,这对美国来说是非常有利的局面。吸纳波多黎各成为美国的第51个州,无法给美国带来额外的实际收益,相反却要增加财政负担,所以,美国国会和政府在这个问题上态度消极。如果美国国会不转变态度,波多黎各政府组织的公决行动只能是一厢情愿的政治游戏。据新华社



2017年6月11日,波多黎各圣胡安,公投支持者们庆祝投票以压倒性优势通过。

公投虽然过了 要“扶正”很难 波多黎各全民公决支持成为美国第51个州



波多黎各与美国的相对位置

宁要月球也不要波多黎各 美国人民可不好忽悠

本报记者 王昱

有人“求吞并”看起来是件好事,但在美国人看来却不然。美国国会对波多黎各的态度就很好地说明了这一点,人家对这个属地岛邦“求包养”的要求向来兴致不高,这次恐怕也没啥戏。事实上,美国国会内部流传过这样一句玩笑话:“相比波多黎各,月球成为第五十一个州的可能性更大些。”

美国如此看不上自家的这个殖民地,原因何在?这跟美国近代史上一次重大战略转型有关系。

波多黎各是在1898年美西战争后成为美国殖民地的,美国通过这场战争同时还抢下了菲律宾和古巴。有意思的是,美国人发动这场战争的初衷确实是为了抢地盘。当时的美国正在面临一场名为“边疆危机”的恐慌,原因是在之前为美国人不断提供自由开拓空间的“西部边疆”,随着加利福尼亚等太平洋沿岸州并入美国而消失了。

“边疆地带”的消失,意

味着美国立国以来发展模式的崩溃,所以到了19世纪最后十年,美国遭遇了空前的经济危机,失业人口第一次突破300万。为了缓解这场危机,美国决策层决定发动战争,希望靠欺负西班牙这样的衰老帝国来抢新的殖民地,然后在那里建立新州,延续美国过去的发展模式。

如果这派思路得以延续,波多黎各可能早就圆了它的梦,而20世纪的美国很可能像19世纪的英国一样,依仗强大的国力四处占地建州,建立一个日不落帝国,今日的世界将是另一幅样子。

但有趣的是,就在美西战争开打之际,一种思想流派在美国精英阶层中急速兴起,他们自称“边疆学派”,其思想领袖是历史学者弗雷德里克·特纳。特纳在总结了美国前一百余年的扩张史后指出,美国在美洲大陆上的“西进运动”是一种“同质化扩张”,其所扩张的地区多是一些人烟稀少的处女地,因而扩张成本极低,而这种扩张模式在未来将不可重复,因为此时的世界上已经不再

存有这样未经开垦的“新大陆”。特纳进一步指出,再想要靠抢夺他国殖民地“创造边疆”,无论是战争成本、殖民成本还是同化成本都会让美国得不偿失。特纳和他的拥趸们还警告美国,不要重犯“罗马人曾经犯、英国人正在犯的错误”,领土的过度扩张,只会加速一个帝国的由盛转衰。

正是在这种思想的影响下,美国20世纪不再发动以掠夺领土为目的的对外战争,自1959年批准夏威夷成为第五十一个州之后,已经近70年未有新州加入联邦。至于菲律宾、古巴、波多黎各等地,则成为了美国不知如何处理的“鸡肋”,宁可让其独立,也不接纳其进入联邦。这就是今天波多黎各尴尬地位的由来。

但从另一个侧面说,波多黎各的这种尴尬,也正是美国维持百余年强盛的秘诀所在——国家的领土并非越大越好,一个明智的强国应该主动选择在哪里开辟自己的新边疆,而非被动地接受它们。



今早广告电话:0531-85196204 85196183 85196234

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

综合商讯>>

成人高考 211国家重点大学

寻全省各地代理报名合作

13156170177 (微信同号)

严宁®牙状元®
药物牙膏全省招商
13905398533 宋经理

电子厂寻合作:电子线圈外加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂
电话:0537-4256555

福建购房落户
参加福建高考。本科线低100分。
购房咨询13864959889

友情提示:请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件,本刊信息不作为承担法律的责任和依据。投资信息需谨慎,仅供参考。

医院招聘>>

东营垦利:污水处理厂招
有经验的维修工、化验员
17686616907

字画收藏>>

◆求购15864536825

公告声明>>

◆公司注销公告 山东尚医医疗科技有限公司(注册号:91370103MA3BYA8Q9R)经股东会决议解散,已成立了清算组,并向公司登记机关备案,请债权人与2017年6月13日起45日内向本公司清算组申报债权。山东尚医医疗科技有限公司
2017年6月13日



挂失、声明、公告、寻人、
寻物等信息可以通过本报
唯一官方网站
www qlwb com cn
格式可扫描二维码。